

掸封尘：毛泽东的女人的结局



乌云笼罩的北京天安门。(Lintao Zhang/Getty Images)

更新 2025-04-28 1:27 AM 人气 103

标签: 毛语录, 中共党魁, 华国锋, 文化大革命, 内乱, 毛泽东

【大纪元2025年04月27日讯】所谓“毛泽东的女人”，有广义和狭义之分。广义上是指毛染指过的所有女人。而本文所说“毛泽东的女人”则是狭义的，是专指那些跟毛有过婚姻关系，或虽无婚姻关系但婚外为毛生过孩子的女人。符合这一条件的，目前知道的有五位，按跟毛好上的先后时间次序依次为：罗一秀、姚氏、杨开慧、贺子珍、江青。

中共公开资料显示：1969～1979这十年间，《毛语录》印数为102,749.8万册，可以说是海量的。然而，在这海量的记载毛言毛语的“红宝书”中，即使施展出大海捞针的神功，毛说的一句话永远也找不到。延安时期，毛背着贺子珍沾花惹草，面对非议，毛说了一句掏心窝子的话：“老子出生入死打天下，搞个女人算个啥？”这句话当时在延安高层流传开来。于是，中共高官的“换妻潮”波涛汹涌：一大帮高官半大老头子，踹了一大堆糟糠半大老婆，迎娶了一大群漂亮小媳妇。

毛泽东是中共党魁，也是出了名的老色鬼。纵观被披露毛的婚内婚外女人圈儿，我们不难得出一个结论：对所有女人来说，毛都是那种“靠不住”的男人。毛生活腐败，荒淫糜烂，对女人无情无义。从元配罗一秀、同居姚氏、二任妻杨开慧到三任妻贺子珍再到四任妻江青，没有一个好合好散的，要么遗弃（罗一秀、姚氏、杨开慧），要么气跑远走高飞（贺子珍），要么打入冷宫永不听用（江青）。

此外，毛淫人妻女，糟蹋秘书，染指护士，玩弄演员，性侵舞伴，难以数计。如身边女人张玉凤、孟锦云、谢静宜等人，皆难脱嫌疑。毛色胆包天，连周恩的养女都不放过，在出访苏联的列车上强奸了她。毛就像是一只胃口极大的大公蜂，天南地北乱采蜜，一直采到中南海后宫，至死方休。

下面咱言归正传，把真正堪称“毛泽东的女人”的罗一秀、姚氏、杨开慧、贺子珍、江青这五位不得善终的结局细说从头。

1. 罗一秀与毛成婚，毛身不暖席，薄命早亡

原先，大家都以为毛泽东有三个妻子：杨开慧，贺子珍和江青。其实毛的元配妻子名叫罗一秀。罗一秀是毛的父母为他包办、明媒正娶的元配。罗一秀十八岁时与十四岁的毛泽东结婚。结婚时，罗是坐着花轿来到毛家祠堂跟毛泽东拜了天地的，这是中国传统的婚姻程式，但毛泽东却从未与罗同过房，三年后21岁的罗一秀病亡。

这是“毛泽东的女人”中第一个不得善终的薄命女。

2. 姚氏与毛同居婚外生子后被甩弃，薄命早亡

在中共官方资料中，毛岸英是毛泽东的长子。殊不知，毛真正的长子却另有其人。1976年，在毛死前，将不择手段保住的权力交给了“你办事，我放心”的华国锋。而华也不负毛，除了提出“两个凡是”传承毛路线衣钵之外，还花巨款为毛在天安门广场修建了地上大坟。

那么，华国锋为何对毛如此忠、孝呢？据香港《开放》杂志文章披露，华国锋乃是毛的私生长子。1920年，毛在长沙时与一位姚姓女子相识并同居。姚氏的父亲是从山西到湖南来贩运烟草的商人。1921年，姚氏生下了华国锋；两年后，姚氏病故。之后，毛一直把孩子寄养在亲戚家，并让孩子随其姓华，取名华光祖。抗战胜利后，又改名为华成武；国共内战期间，才改名为华国锋。中共执政后，华国锋的仕途一帆风顺，直至子承父业接了毛的班。

而毛在与姚姓女子同居后却移情别恋，那一年冬天，就与杨开慧结婚了。也就是说，姚氏与毛同居后被毛甩弃。而姚在生下毛的儿子后两年后便病亡了，当时应该很年轻吧。

这是“毛泽东的女人”中第二个不得善终的薄命女。

3. 杨开慧因毛而惨遭枪决，未死又被补枪

杨开慧是毛泽东恩师杨昌济的爱女，在杨昌济力促之下，1920年冬天，毛泽东与杨开慧不落俗套，一不坐花轿，二不办婚礼，选择了自由结婚。19岁的杨开慧和27岁的毛泽东结婚了。1922年，杨开慧受毛蛊惑加入了中共，协助毛搜集、整理资料。婚后先后生下了毛岸英、毛岸青等3个孩子。毛岸英出生于1922年，只比华国锋小一岁。

一心相夫教子的杨开慧没想到的是，有一天丈夫会抛弃娘仨。上个世纪二十年代，中共听从共产国际的指令加入国民党，却在国民党内宣传共产思想，大肆攫取领导权，引起国民党内部分裂。1927年，以蒋介石为首的国民党开始“清党”，抓捕大量中共党员。中共遂发动多次武装叛乱，但均告失败。

当时的毛在发动秋收叛乱失败后，逃窜到位于湖南、江西边界的井冈山地区。本可以在安顿下来后就将妻儿接来团聚的毛，却始终未与杨开慧见面，反而与素有“永新一枝花”之称的花季女子贺子珍同居、结婚。这是后话。

在毛逍遥快活的同时，杨开慧带着3个孩子住在离长沙东乡60里的板仓，生活困苦。毛两次攻打长沙都经过此处，也没有去看望他们。按毛大脑之发达，不可能意识不到攻打长沙会给杨开慧母子带来风险，成为报复对象。也正是因为毛的不管不顾，守卫长沙的国民党将领何键极为恼怒。在毛二次攻打长沙后，他下令逮捕了杨开慧和毛岸英兄弟。何键给出的条件是，只要杨公开宣布与毛脱离关系，就可以饶其不死，杨予以坚决拒绝。如此一来，杨必死无疑，而听闻消息、拥兵在手的毛却见死不救，任杨自生自灭。

多年来，在公开场合，毛本人一再有意无意地表示他对杨开慧如何如何，称杨为自己的“真爱”。与此相呼应，中共的宣传机器也一直把毛对杨开慧的感情渲染为伟大的爱情典范。无独有偶，中共也曾把马克思与燕妮、列宁与克鲁普斯卡娅描绘成伟大的爱情典范，

后来我们绕开中共，才知道马克思与女佣有私生子，才知道列宁嫖妓染梅毒而死。今天当真实的毛杨夫妻关系史展现在我们面前的时候，我们吃惊地发现，尽管杨开慧对毛始终一往情深、忠贞不渝，但毛对杨开慧却是典型的用情不专，始乱终弃，甚至有借何键之刀杀杨开慧以保全毛贺联姻之嫌。毛对杨，根本不像“蝶恋花”那般一往情深。

据毛泽东前秘书李锐透露，“杨开慧被捆绑在木车上去枪决，一路高喊，‘我不想死啊！我不想死啊！’因为她有三个孩子。”当时，她才29岁，虚岁30。

或许是杨开慧“我不想死啊”真得灵验，在刑场上发生了戏剧性的一幕：

行刑者帅保云抬枪朝杨开慧开了两枪，杨倒在血泊之中，之后特务连的人检查完尸身之后便离开了。午饭后接到士兵报告，“上午处决的女人没死”，姚楚忠便被派去补枪。姚到达刑场后，看到杨开慧倒在血泊中，11月份的湖南，土地干硬干硬的，巨痛之下杨的嘴里啃满了泥沙，用手在地上抠出了两个大坑……姚楚忠见状，他再次向杨开慧勾响了扳机……把杨开慧的生命定格在1930年11月14日。

在“毛泽东的女人”中，杨开慧的结局最为惨烈。身中两枪却不得死，那种长达数小时身痛心悔之苦可想而知。是生命不堪承受的巨痛，令杨开慧变成了一台手与口并用的“挖掘机”！而此时的毛泽东，或许正在山窝窝里与新人享受爱的甜蜜呢！

彼时彼刻，杨开慧身卧血泊，孤魂荒野，不知杨是否想起了所谓加入共产党，所谓嫁给毛泽东，是否欲哭无泪，悔不当初？

4. 贺子珍净身出户，蒙羞负气远走苏联屡遭不测，回国后寂寞终老

在“毛泽东的女人”中，贺子珍算是运气比较好的一位了。

1927年8月，贺子珍随江西永新赤卫队反叛人上了井冈山。10月，毛泽东率领残部也从湖南投奔江西井冈山而来。彼时，井冈山就已经有了两个“山大王”——袁文才和王佐。正是在他们的同意和帮助下，毛才得以在井冈山容身立足。在迎接毛的男人堆儿里，毛第一眼就发现了贺子珍。当时贺子珍才18岁，瓜子脸，杏仁眼，身材苗条。毛不禁愣住了：真没想到井冈山上竟有如此年轻貌美的姑娘。

公开资料显示，1926年17岁的贺子珍加入中共。为逃避国民党抓捕上了井冈山，成为山上的第一位女性。

毛泽东与贺子珍的“浪漫往事”，孔东梅在《听外婆讲那过去的事情》中写道：“在井冈山，外公（毛）经常去看望外婆（贺）。每次他要远行的时候，就会敲敲外婆的窗户说，‘我要走了’。外婆就把窗户拉开一条小缝。她很奇怪，‘你走就走吧，为什么要对我说？’外公懂得外婆的心思，他看中外婆有文化，也有性格，一直追求她。”

“一直在追求她”就是说，自从毛看了贺第一眼让他愣住之后就开始追求了。

前文说过，毛上井冈山是1927年10月；公开资料显示，毛贺结婚是1928年5月。据此推算，毛追贺一直追了八个月终于追到手。

而且，毛与贺的“浪漫故事”还有续集：“有一天，贺子珍轻手轻脚地走进毛泽东的房间，见毛泽东正伏案工作，便一声不响倚在门框上，深情地注视着。不知过了多久，毛泽东停笔沉思，一抬头，正遇上那双炽热的眼睛。两个人的目光仿佛撞击出晶亮的火花，贺子珍赶紧把目光移到了自己的脚尖上，不自然地揉搓着衣角。毛泽东搬过一把竹椅，让贺子珍坐下。沉默了一会儿，他温存地说：‘你是个好同志，好姑娘，我很喜欢你。’”

而当时杨开慧正带着3个孩子住在离长沙东乡60里的板仓，生活十分穷困，生命因毛是国府悬赏通缉的匪首而危在旦夕。

山大王自有山大王的套路，毛对贺有那意思，为了安抚牵制毛泽东，袁文才和王佐决意把年轻貌美的贺子珍派到毛身边，时年18岁的贺子珍开始与34岁的毛同居，1928年5月正式成为毛的第三任妻子。

毛贺成婚后，两人关系起初看起来还不错。毛患上疟疾时急需照料，贺子珍经常前往村庄找医生或者远赴城镇寻找草药，精心照顾毛的生活。很快，贺子珍生下了一个女儿。

根据在杨家老宅发现的杨开慧的手稿，杨开慧后来是知道毛与贺子珍再婚的，因为此事被上井冈山探望毛的杨开慧的哥哥杨开智亲眼所见。所以在杨开慧后来的部分手稿中，对毛由爱生恨，充满了对毛的极度怨恨，如她在最后一封信里，甚至直接骂毛是“生活流氓，政治流氓”。

对杨开慧无情的毛，对贺子珍很快也显出了无情的一面。1934年在所谓的“长征”逃跑过程中，毛只顾自己生理发泄，对贺逃跑途中的难处、痛苦根本不管不顾，一年期间竟然使贺三次怀孕，弄得她瘦弱多病，人老珠黄。

1935年10月，贺子珍随毛及中央红军逃到了陕北后，贺子珍又生下了一个女儿，名叫李敏，小名娇娇。

贺子珍本以为可以过上安稳日子了，但没想到祸起萧墙，毛竟与北京来的女学生、英语翻译吴广慧勾搭成奸，后又与美国记者史沫特莱关系暧昧，这让怀有身孕的贺子珍蒙羞又气恨，贺与毛大闹，用大手电筒打毛，用手指甲挠情敌的脸……毛却依然我行我素。忍无可忍的贺子珍抛下女儿，带着身孕远赴苏联。尽管毛多方挽留，怎奈贺子珍去意已决。

本来男人出轨，却是女人净身出户？这剧情是不是反转太奇葩？

贺子珍于1937年10月先来到了西安，正好听说中共另一领导人张闻天的妻子刘英和其他几人途经西安，将去苏联治病，便放弃原去上海的打算，决定与他们同行。贺子珍于是向延安方面提出赴苏联治病的申请。

1938年1月底，贺子珍抵达莫斯科，住进了共产国际附属党校在莫斯科郊区的宿舍，并在培训班学习。贺子珍于同年5月产下一个男婴，取名柳瓦。随后，她便忙着要做手术取出身上的弹片，但经检查发现，弹片已被头骨、肌肉和肺叶包住，无法安全取出了。

当时，毛和杨开慧所生的儿子毛岸英和毛岸青，也在苏联东方大学学习，贺子珍在没有点破身份的情况下，给予他们照顾，有时帮他们洗洗衣服、打扫打扫房间。毛家兄弟还以为这位好心的阿姨是因为喜欢孩子才这么做的。

贺的儿子柳瓦6个月大时，因传染上流感并转成肺炎而病死。贺子珍很伤心。张闻天的夫人刘英曾劝过贺子珍。她回忆道：“贺子珍伤心至极，天天到坟上哭。”

在儿子去世后，贺子珍多次向中共申请回国。毛截获了这些信件，并把它们当作个人问题私藏起来。显然，他觉得贺子珍如果从苏联回到延安，会影响他与江青的关系。于是他下令将他们的女儿娇娇送到莫斯科与贺子珍团聚。这一举动一方面看似体现了对贺子珍和娇娇的关怀，另一方面也使毛完全摆脱了丈夫和父亲的责任，也使他和江青的关系不受威胁，生活不受干扰。

1939年9月，周恩来和邓颖超一起到苏联治病，毛泽东托他们给贺子珍带去一封信，毛信中写道：“你寄来的照片已经收到。我一切都好，勿念。希望你好好学习，政治上进步。我们以后就是同志了。”

这封信实质上是毛泽东向贺子珍宣告：他们的夫妻关系从此结束了。孔东梅说：“外婆刚失去一个儿子，又收到这封信，这种刺激可想而知。”

1942年，娇娇患上了肺炎，病情危重，这让贺子珍焦急万分。面对被送进隔离室已经奄奄一息的女儿，和屋内结冰的桌面，作为母亲，贺子珍已经不顾一切……

最终，贺子珍因为取暖木材而违反了院方规定，被强行送进了精神病院，那是贺在苏联的至暗时刻……每次提起这段往事，贺子珍就泪流满面，痛苦地表示：“我不愿意回忆这些。”“比长征时还苦！”

二战结束后，1947年8月，贺子珍带着娇娇、毛岸青（毛岸英已先期回国）回到中国东北。上级组织要求贺：不能进京，不能见毛。

贺子珍因毛而客居苏联十年间，至少受到过三次心灵重创：一是幼崽柳瓦夭亡；二是被误关精神病院；三是被毛休掉。而这其中任何一次重创，都几乎是至命一击。

1950年，贺子珍接受安排，离开东北，定居上海。据孔东梅回忆，贺子珍在广播中一听到毛的讲话，就会犯病晕过去……

1959年第一次庐山会议期间，毛在庐山秘密见了贺子珍。这是两人分别22年后，唯一也是最后一次见面。

1976年毛死时，贺子珍不被允许去北京。1984年4月，贺子珍在上海病逝，在寂寞中走完了多舛的人生。

5. 江青文革听从毛命上窜下跳，后给毛当替罪羊，自杀身亡

江青原名李云鹤，1914年生，山东诸城人。混迹上海滩演界时艺名蓝苹。

1937年8月，在上海滩因用情太滥闹得沸沸扬扬、声名狼藉的蓝苹到达延安时，恰逢毛泽东与贺子珍闹掰，贺忍辱负气出走，离开延安赴苏联“治病”时。这使江青有了一个难得的趁虚而入的机会，不到一年的时间，她便和毛泽东相恋，并于1938年11月举行了结婚仪式。

毛江婚姻的小舟，是在延安上下的一片哗然声中逆风起航的。

据《张闻天年谱》上卷记载：“写信给毛泽东，反映党内一些同志对他本人生活的意见，规劝他不要和江青结婚，毛泽东见信不悦。”对这个记载，该书加了个注，说：“当时在延安的一些老党员，听说毛泽东要和江青结婚，议论纷纷，有的还写信给中央。这些意见都汇集到党总书记张闻天那里，张综合了大家意见便写信给毛泽东。据张的妻子刘英回忆说：‘信是让警卫员送去的。毛读后大怒，当场把信扯了。’”

毛泽东甚至“冲天一怒为红颜”，并放出狠话，如果中央不同意，“宁可回家种田去！”

江青靠什么勾了毛泽东的魂？一方面是由于她的主动大胆倒追毛，另一方面也因为在那时的延安，她的确比较出众。头发乌黑，眼睛大而有神，京戏唱得很好，在当时文化生活相对贫乏的环境中很受欢迎。她喜欢打扮，也会打扮。她还会织毛衣、剪裁衣服，并做得漂亮而合体。因此，她的着装很讲究，总是显出娇好的身段。

总之，江青年轻、漂亮、会打扮、身段好，手上出巧活儿，浑身上下都是戏，外加上海滩的风流史。毛想要的，江都有了。

正如杨开慧因毛而带着孩子坐牢，而毛却跟贺子珍同居结婚，江青的出现，让毛找到了娶而代贺的中意人选。

毛泽东“众里寻她百度”的最后一任妻子江青，在文革中终于派上了大用场。

1966年5月，毛泽东为了发动文革，首先成立了凌驾于中央书记处以及中央政治局之上的中央文化革命小组（简称中央文革小组），作为领导文革的专门特设机构。一向以“知人善任”著称的毛泽东，任命江青为中央文革小组的第一副组长（并一度任代组长），再加上江青“毛夫人”的特殊身份，这实际上是叫江青掌控中央文革小组，这是在文革中毛泽东对江青最大的利用。

有人这样调侃说：“毛泽东和江青的爱情，产生了两个结晶：一个是女儿李某，另一个就是文革。”的确，江青作为坚决维护文化大革命（毛泽东一生所作的第二件大事，也是他和江青的命根子）的人，是毛泽东十分信赖的。江青甚至可以说是文革的一种符号和象征。

1976年10月6日，毛泽东死后不到一个月，中共元老李先念、军界叶剑英等，联手中共高层华国锋、汪东兴等人，发动怀仁堂事变，将江青“四人帮”成员抓捕，指控其在文革中架空毛泽东“篡党夺权”等多项罪名。

江青当然不服。在决定其生死的“特别法庭”上却另有说法。她在自我辩护词《我的一点看法》中对着广大听众公开说：“你们借助国家名义，拼凑了一个特别法庭，给我罗织了一大堆罪名，这些罪名一条也不能成立。古代有‘项庄舞剑，意在沛公’，你们搞的就是这个伎俩。现在你们逮捕我、审判我，就是要丑化毛泽东主席，现在整的是毛主席。我的家乡有句老百姓的话：‘打狗看主面’。就是说打狗还要看主人的面子。我就是毛主席的一条狗。为了毛主席，我不怕你们打。在毛主席的政治棋盘上，虽然我不过是一个卒子，不过，我是过了河的卒子……”。

江青辩护词的意思很明显，就是说：你们哪里是审判我江青，分明是在审判毛泽东！对江青这个意思更明白的表达是：我是主席一条狗，蹲在文革大门口。他让咬谁就咬谁，让咬两口咬三口。

1981年1月25日，中共最高法院特别法庭以反革命集团首犯判处江青死刑，缓期二年执行。1983年1月，江青被减为无期徒刑。

时间来到1981年6月27日，中共十一届六中全会通过“若干历史问题的决议”（简称《决议》），对毛泽东的文革给出了一个结论性的说法——“历史已经证明，‘文化大革命’是一场由领导者错误发动，被反革命集团利用，给党、国家和各族人民带来严重灾难的内乱。”

中共用一纸颠倒乾坤的《决议》，把毛泽东拉下了耻辱柱，把江青推上了审判台。

晚年的毛泽东身边不缺女人，江青虽没被毛休妻却胜似休掉。住在钓鱼岛台的她要有事联络中南海的毛，还得通过张玉凤作二传。但江青对毛却是痴情不减。1991年5月14日，江青自杀身亡。

责任编辑：李励

相关专题：[共产党百年真相](#)